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Minister für Umwelt,  

Naturschutz und Verkehr 

des Landes Nordrhein-Westfalen 

Herr Oliver Krischer 

Emilie-Preyer-Platz 1 

40479 Düsseldorf 

31. August 2022 

Projekt „Westfalens Wilder Westen“ auf dem ehemaligen Truppenübungsplatz Haltern 

Sehr geehrter Herr Krischer, 

wir freuen uns Ihnen zu Ihrer neuen Aufgabe als Minister für Umwelt, Naturschutz und Verkehr des 

Landes Nordrhein-Westfalen gratulieren zu dürfen. 

Das Thema Umwelt- und Naturschutz beschäftigt uns im Kreis Coesfeld sehr. So liegt mit 

„Borkenberge“ als Teil des ehemaligen Truppenübungsplatz Haltern eine der wertvollsten 

Naturlandschaften Nordrhein-Westfalens auf unserem Kreisgebiet.  

Das Gebiet ist Teil des nationalen Naturerbes und liegt im Naturschutzgebiet „Borkenberge“. Ein 

Großteil des Geländes ist darüber hinaus sowohl als FFH-Gebiet als auch als EU-Vogelschutzgebiet 

ausgewiesen. Eigentümer des Gebietes ist die DBU Naturerbe GmbH.  

Seit dem Ende der militärischen Nutzung im Jahr 2015 gibt es mit „Westfalens Wilder Westen“ eine 

Projektidee zur dauerhaften Erhaltung der wertvollen Heide- und Moorlandschaft dort. 

Kernbestandteile des Projektes sind etwa die Erhaltung der wertvollen Offenlandschaft durch große 

Pflanzenfresser wie Wisent, Heckrind, Wildpferd und Rotwild, sowie die Wiedervernässung von 

Mooren und Feuchtwiesen.  

Der Kreis Coesfeld hat für dieses Projekt schon umfangreiche Vorleistungen erbracht. So wurden 

etwa Ersatzgelder zurückgestellt und für die Kampfmittelräumung des munitionsbelasteten Gebietes 

gesorgt. Auch wurde ein Ranger eingestellt und Kontakt mit Landwirten aufgenommen, die zukünftig 

mit ihren Rindern die Landschaft auf natürliche Weise offenhalten können.  

Leider kommt es immer wieder zu Diskussionen über die Finanzierung des Projektes, sodass der 

dauerhafte Erhalt dieser einzigartigen Landschaft gefährdet ist.  

Wir bitten Sie als Umweltminister des Landes Nordrhein-Westfalen sich aktiv für das Projekt stark zu 

machen, indem sie alle beteiligten Akteure an einen Tisch bringen, um gemeinsam eine Lösung zu 

finden, um das Projekt „Westfalens Wilder Westen“ voranzutreiben und so die wertvolle 

Naturlandschaft Borkenberge zu erhalten. 

Gerne laden wir Sie in den Kreis Coesfeld ein, damit Sie sich vor Ort persönlich ein Bild machen 

können. 

 

Mit freundlichen Grüßen, 

Johannes Waldmann    André Stinka 

(Fraktionsvorsitzender)                 (MdL) 


